

缉查布控精准出击 疲劳驾驶难逃法网

本报记者 刘炳宇 文/图



民警对电动车违规载人行为予以查处纠正。

了，说啥我也不敢再违规了。”发动车辆离开时，罗某向赵宁说道。

5分钟后，一辆宁D号牌的大货车同样因存在疲劳驾驶嫌疑被民警拦停。经系统查询，该辆拉载火锅底料、榨菜从四川开往银川的车辆，当日9时47分启动，直至13时48分驾驶人才下车休息，超过规定时限1分钟。

“驾驶过程中应当提前规划好休息时间和地点，不是到点再卡点休息。这次鉴于你超过的规定时间有限，我们对你免予处罚，只是进行口头警告，希望你今后安全文明出行。”“谢谢交警同志提醒，我今后一定注意行车安全。”离开时，该车驾驶人太某连连对民警致谢。

“工作中，我们通过手中的警务设备

对车辆车牌号进行扫描，信息就会传至集成指挥平台，后台当即就能调出信息，该车当日晚的行车轨迹线路一目了然，驾驶人是否疲劳驾驶系统也会进行自动提示。”赵宁说。

赵宁告诉记者，大货车超载超限同样是重点打击行为。近日，一辆宁A牌照的重型半挂牵引车疑似超载，民警拦停对驾驶员随车证件进行核查，并围绕车周查看车辆载货情况，发现车辆轮胎挤压变形严重，随即引导该车到金银滩超限站称重。经称重检测，该车装载超过最大允许总质量百分之百以上，后对驾驶人夏某处以记6分、罚款2000元的处罚。

“一大队辖区内共有2条国道及2条省道，其中国道344线车流量较大，平均每天车流量超过1.3万辆，大货车占比50%左右，超载、疲劳驾驶是常见的交通违法行为。”该大队副大队长尹建昌告诉记者，针对辖区交通现状，大队采用“一早一晚”勤务模式，每天7时至9时、18时30分至20时30分安排精干警力上路，携手路政部门一同对过往车辆进行例行检查，严查上述重点交通违法行为。今年以来，通过以上措施，辖区道路交通状况有了显著提升。

警队故事

石嘴山交警交通安全宣传浸润童心

本报记者 李璇琛

传手册发放到孩子们手中，内容涵盖了各类交通安全常识。孩子们兴奋地翻阅着宣传资料，不时发出惊叹和讨论声。

针对中小学生出行特点，通过孩子喜爱的方式，将交通安全知识的种子深植于他们心中，这是石嘴山交警长期以来不断推进的一项工作。

在红果子交警大队警营开放日现场，法治教育以更鲜活的方式呈现。“哇，这个警灯好亮！”辖区第二幼儿园的小朋友们刚踏入警营被一排警灯所吸引，交警叔叔详细介绍了警车上各种装备的用

途，如警报器怎样传达紧急信息等，又逐一展示了酒精检测仪、执法记录仪等警用装备。小朋友们不时举手提问，交警叔叔都耐心地解答。

随后，小学生来到了交通指挥演示区域。交警叔叔通过生动有趣的方式讲解基本的交通指挥手势，放慢动作一遍又一遍地示范，孩子们则兴致勃勃地跟着模仿，还进行了小小的“指挥比赛”，现场气氛十分活跃。

在交通安全知识小课堂上，交警叔叔利用色彩鲜艳的图片和简单易懂的动画，

向小朋友们传授交通安全知识。从认识红绿灯到如何安全过马路，从乘坐公交车的注意事项到不能在马路上玩耍等，小朋友们听得津津有味。交警叔叔还通过问答的形式与小朋友们互动，每当小朋友们回答正确，就能得到一块小橡皮作为奖励。

石嘴山交警通过沉浸式、体验式普法教育，让交通安全法规不再是冰冷的条文。从校园课间到警营开放日，从趣味讲解到互动实践，这些寓教于乐的法治宣传活动，正以春风化雨之势，在未成年人心中筑牢交通安全防线。

“叮铃铃”，5月12日，随着清脆的下课铃声响起，石嘴山市第九小学校园瞬间化作欢乐的海洋。此时，石嘴山市公安局交通警察分局惠农交警大队民警面带笑意走进校园，一场别开生面的交通安全法治课，在大课间的喧闹中拉开帷幕。

“头盔就像大家骑车时的‘保命神器’。”民警手持安全头盔模型，通过情景模拟和趣味问答，将“一盔一带”的重要性讲得通俗易懂。当被问及“为什么乘车系安全带”时，一位同学高举小手抢答，“急刹车时安全带能把我拉住。”引得现场笑声一片。活动中，民警通过生动的讲解和互动问答，向孩子们强调了佩戴安全头盔和系好安全带的重要性。互动环节结束后，图文并茂的交通安全宣

红寺堡检察依托大数据整治执业药师违规挂证

本报通讯员 李永福 王加静 母瑞仙

查出13名药店执业药师就业单位与注册单位不一致，存在挂证行为，涉及挂证药品零售企业20家。

“挂证”极易导致药店擅自销售处方药，严重威胁群众用药安全，损害社会公共利益。该院调查后，于2024年6月13日立案。为溯源治理执业药师挂证乱象，该院强化跨部门协同，联合市场监管、社保、卫健等部门，共同建立数据共享机制，调取药店执业药师基本情况数据101条、执业药师缴纳社保情况数据86条，构建“药店执业药师人证分离”大数据法律监督模型，通过大数据模型比对发现线索20余条，联合市场监管部门进行调查核实，最终确认9家药

店存在“人证分离”行为，遂向负有监管职责的行政机关制发公益诉讼检察建议书和社会治理类检察建议，督促开展专项整治工作，加强医疗系统规范化管理。

相关行政机关收到检察建议书和社会治理类检察建议后，立即开展专项整治，向辖区零售药店发出《关于开展零售药店执业药师“挂证”行为集中整治的通知》，重点整治执业药师脱岗离职、不在岗销售处方药、不凭处方销售处方药等违法违规行为。同时，行业主管部门全面排查医疗卫生人员依法执业情况，进一步规范行业从业秩序。整治期间，共检查药店25家，下发

责令整改通知书4份，对存在违规挂证问题的9家药店，要求其更换执业药师，通过一系列整治措施，有效规范了药品零售行业秩序，提升了医疗行业治理水平。

近年来，红寺堡区检察院坚持把数字检察作为“一把手”工程，目前构建并上线运行“婚姻登记不规范”“非道路机动车监督管理”“妇儿儿童等特殊权益保护”等领域监督模型22个，办理各类数字检察监督案件317件，占办案总数的37.6%。该院原创的“药店执业药师人证分离”监督模型已在全国推广应用，并被编入《数字办案实务指引》，供全国检察机关学习借鉴。



近日，吴忠市利通区人民检察院公益诉讼检察官走进田间地头，查看小麦长势，排查灌溉设施隐患，用实际行动守护“颗粒归仓”。
本报通讯员 马根 摄

利通区护苗法治大篷车开进乡镇

本报讯（张甜 马妍妍）近日，吴忠市利通区人民检察院携手利通区公安分局、法院、司法局组成普法团队，走进乡镇开展“检护未来 法伴成长”“‘典’亮生活，守护美好”主题法治宣传活动。

活动现场，未检干警结合近期审理的“撤销监护权”“校园欺凌赔偿”等典型案例，解读了民法典中监护制度、侵权责任等条款，接地气的普法方式让村民李女士感叹：“原来法律离生活这么近！”

“用手机绑定银行卡后下载一个小程序，在家就能挣钱，是不是真的？”“孩子在外打工，好几个月的工资都没有拿到，怎么办？”在广场休息亭，“法律明白人”小课堂前围满了人，面对群众的提问，未检干警结合预防未成年人犯罪法一一解答，公安民警还播放了反诈主题警示短片。为丰富线索来源，检察官当场发起乡村“小白杨护苗员”招募，13名村民当场报名，共同为未成年人成长“站岗”。

为有效解答有关未成年人司法保护程序，在家就能挣钱，是不是真的？”“孩子在外打工，好几个月的工资都没有拿到，怎么办？”在广场休息亭，“法律明白人”小课堂前围满了人，面对群众的提问，未检干警结合预防未成年人犯罪法一一解答，公安民警还播放了反诈主题警示短片。为丰富线索来源，检察官当场发起乡村“小白杨护苗员”招募，13名村民当场报名，共同为未成年人成长“站岗”。

为有效解答有关未成年人司法保护

的热点难点问题，检察官与民警、法官组成“法律智囊团”，一对一提供法律咨询服务。针对家长提出的校园安全问题，深入解读了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法，同时发放了印有公安、检察热线二维码的侵害未成年人强制报告制度宣传手册；针对留守儿童帮扶问题，检察官讲解了民政救助与司法救助衔接政策，并当场对3户有帮扶需求的困境儿童进行了登记。活动累计解答咨询47件，发放宣传手册500余份。

初夏宣传“热”起来

本报讯（记者 陈世伟）5月12日，海原县公安局交巡警大队在海原县人民广场设置宣传点，全方位开展夏季交通安全宣传活动，累计发放宣传资料1200余份，覆盖群众400余人，取得了良好的宣传效果。

活动中，民警向宣传展板前驻足的群众，讲解恶劣天气行车技巧、紧急状况下的避险方法。针对老年人和儿童的年龄特点，民警用通俗易懂的语言讲解日常出行安全要点，以知识问答等形式传授步行、骑车、乘车的安全注意事项，引导“一老一小”养成文明出行习惯。同时，还向过往群众发放宣传手册，普及车辆被困积水

路段的自救方法、紧急撤离路线选择等知识，现场解答群众疑问，让交通安全知识深入人心。

在与驾驶员的交流过程中，民警着重强调疲劳驾驶、超速超载的危害性，并结合夏季高温、多雨的气候特点，提醒驾驶员行车前检查汽车机油与水箱，确保机油正常、水箱充足。查看轮胎表面有无被钉子扎破或其他损坏，防止爆胎的发生。现场民警还不忘提醒带孩子的家长，高温天气下，车内温度上升迅速，无论何时都不能把孩子单独留在车内，否则极易出现体温飙升、窒息等中暑症状，且不排除发生悲剧的可能。

红果子交警沙尘天排除隐患



警员将掉落的饲料搬至路边。

本报通讯员 董玉娇 摄

本报讯（通讯员 董玉娇）5月13日，石嘴山市公安局交通警察分局红果子交警大队辖区遭遇沙尘大风恶劣天气，红果子交警大队迅速行动，全力保障道路交通安全畅通。

当日，秩序民警薛占军带领辅警杨臣、程志斌、李檀林在惠农区国化路开展巡逻工作。通过喊话提醒过往车辆减速慢行、谨慎驾驶。在巡逻过程中，发现道路中间掉落多个麻袋，严重影响车辆通行安全。民警薛占军立即组织中队成员迅速将麻袋搬至路边，经查看，麻袋内装的是禽类饲料。薛占军凭借经验判断，这些麻袋应该是因捆绑不牢固从运输车

上掉落的。为避免更多类似情况发生，确保道路安全，薛占军带领辅警决定沿路继续向前查看。

果不其然，没走多远，民警发现前方一辆正在行驶的大型货车满载麻袋，有几袋摇摇欲坠即将掉落。民警当即加速追上车辆，并大声喊话示意司机停车。司机停车后，民警告知其车厢固定绳没有绑好，已经掉落了几袋饲料，且还有几袋马上也要掉落，而司机对此竟浑然不知。

随后，因当时风力较大，民警引导司机将车开到避风处，协助司机对车上货物进行重新加固装车。待确认货物装载牢固后，才让司机重新出发。

吴忠检察

责任编辑 谢娟 版式设计 王荣 校对 谢娟

盐池检察“两项制度”培训进校园

本报讯（通讯员 袁刚）近日，盐池县人民检察院检察官走进盐池县第四中学，以“‘未’爱护航 全面落实‘两项制度’”为题对该校教师开展专题培训。

强制报告制度是及时保护未成年人合法权益的重要举措。培训中，检察官通过制度流程讲解、典型案例释法等方式，结合强制报告的内容、义务主体、履行强制报告保障、不报告后果等方面向该校教师普及强制报告制度的核心要义，帮助教师准确把握强制报告制度的操作规范。

入职查询制度是预防侵害未成年人案件发生的重要手段。检察官结合相关法律法规、典型案例，详

细讲解了入职查询制度的法律依据、查询范围等内容，分析了入职查询制度在实践中发挥的重要作用、从业人员在入职前必须接受查询的重要性、定期查询的必要性。

“通过‘两项制度’的学习，进一步增强了法律意识和责任意识，我会严格遵守相关规定，将强制报告融入日常管理，切实履行职责，做到早发现、早报告。”参与活动的张老师说。

盐池县检察院将继续发挥法律监督职能，结合“检翼护航”未检品牌和“检护未来 法伴成长”主题宣传月活动，通过专题培训、集中宣传等方式，推动“两项制度”在相关行业落地见效，为未成年人健康成长营造良好环境。

利通检察反向审视促司法办案提质效

本报讯（通讯员 马根）“经对王某某申请案进行反向审视，我部发现原案办理存在审查不细致、收集证据不全面等瑕疵，请你部研究提出整改意见……”近日，吴忠市利通区人民检察院控告申诉检察部门在办理一起刑事申诉案件后，向业务部门函发反馈问题、提出整改建议。

该院控告申诉检察部门在办案过程中，发现并指出了原案办理中的瑕疵，及时向原办案部门发出《反向审视提醒函》。“提醒函帮我们发现了案件办理中存在的问题，还明确了整改方向，我们会认真研究整改措施，不断提升办案质效。”收到《反向审视

提醒函》后，原办案部门负责人表示。重视控告申诉检察反向审视功能，是高质量办好每一个案件的重要内容。利通区检察院将反向审视工作作为深化检察机关法律监督职能、规范司法办案行为、促进源头治理的重要举措，对所办理的刑事申诉案件逐案开展反向审视，从实体和程序上分析查找原案办理环节中存在的问题，从中挖掘法律监督线索。对反向审视发现的检察办案环节存在的问题，通过制发《反向审视提醒函》督促相关部门自查自纠，不断规范执法司法行为，保障“高质量办好每一个案件”常态长效。

同心县启动“丫丫护未队 法润乡村行”活动

本报讯（通讯员 虎自霞）连日来，同心县人民检察院“丫丫护未队 法润乡村行”主题宣传活动如火如荼地进行着。该活动通过“启动仪式+专业培训+精准普法”的形式，推动未成年人保护触角延伸至乡村“最后一公里”。

活动中，2名未检骨干对全县两级网格员、妇联主席开展了预防性侵害专题培训。检察官结合典型案例开展以案释法工作，重点讲解线索发现、应急处置及法治宣传方法，教授“家庭走访看状态、校园周边查隐患”等实操技巧。“这样的培训‘接地气’，为基层开展未成年人保护工作提供了行动指南。”参训网格员顾斯琪说。

“丫丫护未队”宣讲员还兵分两路分别深入河西镇、丁塘镇，为特殊群体监护人和基层工作者带来一场法治教育课。宣讲员结合具体案件数据，讲授性侵害常见形式、危害及防范措施，呼吁家长多陪孩子聊天、多向老师问近况、多关注孩子身体变化和情绪波动，提醒基层工作者加强重点区域和重点人群的关注，及时发现并报告可疑情况。